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В роботі розглянуті і систематизовані вказані напрями державного регулювання в 

галузі попередження НС техногенного характеру, в тому числі пожеж на 

борошномельному виробництві. 

Істотним недоліком в попередженні НС техногенного характеру до теперішнього 

часу була відсутність систематизованих відомостей про стан небезпечних об'єктів, 

причини відхилень і порушень при їх експлуатації. Тому, нами запропоновано 

розгорнути роботи, спрямовані на системне вирішення проблеми забезпечення 

захищеності небезпечних об'єктів і населення країни і підготувати програму «Основи 

державної політики в галузі забезпечення захищеності населення України, критично 

важливих і потенційно небезпечних об'єктів інфраструктури країни від загроз 

техногенного, природного характеру та терористичних проявів». Програма повинна 

визначати напрямок розвитку системи попередження НС на стратегічний період. 

Важливим кроком у цьому напрямку має стати розробка Переліку критично 

важливих об'єктів. Для його формування необхідно розробити критерії віднесення 

об'єктів до категорії критично важливих, основні поняття і визначення їх. 

Затвердження цього переліку дозволяє сформувати оптимальну угруповання сил і 

засобів ДСНС, сконцентрувати фінансові та матеріальні кошти на вирішенні завдань 

підвищення захищеності об'єктів від загроз різного характеру.  

Наступним кроком має стати затвердження «Плану підвищення захищеності 

критично важливих об'єктів України». Аналогічні плани повинні бути розроблені і в 

державних суб'єктах. 
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Об‘єктом дослідження є проект удосконалення спеціального візка, а саме – 

роботи його устаткування з удосконаленням тактико-технічних характеристик, що 

визнається лабораторними експериментами пожежогасіння елементів обладнання, що 

розміщене під вагонами метро.  

Предметом дослідження є процес пожежогасіння у підвагонному просторі вагона 

метро, який складається з доставки удосконаленим візком складових компонент ГУС та 

їх подавання на модельні аналоги палаючого підвагонного обладнання різними 

способами подачі та параметрами розпилення компонент ГУС.  

Гіпотезою дослідження є припущення, що удосконалення візка підвагонного 

гасіння з розпилювачем гелеутворючих складів дозволить здійснювати гасіння в 

обмеженому просторі під вагоном метро та забезпечить раціональні параметри 

розпилення гелеутворючих складів. 

Дослідження проведено як лабораторний експеримент по гасінню загорянь 

модельних зразків елементів підвагонного обладнання вагону метро на створеному 

устаткуванні у вигляді лабораторного стенду, який дозволяє змінювати положення 

модельного вогнища (фрагменту підлоги вагона), відносно кута подачі ГУС. 
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Для реалізації лабораторних експериментів загорянь та розвитку пожеж під 

вагоном метро було виготовлено фрагмент підлоги вагону, який за своїм пожежним 

навантаженням дорівнює модельному вогнищу 1А (Рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Забезпечення експериментів по гасінню модельних вогнищ класу 1А: а) – 

наближений за своїм пожежним навантаженням фрагмент підлоги вагону метро; б) – 

розпалювання модельного вогнища у вигляді фрагменту підлоги вагону 

 

 

 

 
На рис. 2 наведено комплекс лабораторного оснащення й схеми експериментів щодо підвагонного 

гасіння пожеж ГУС. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Оснащення й схема експериментів на спеціальному стенді: а) схема стендової установки : 1, 2 – 

ємності з компонентами ГУС, 3 – компресор, 4 – запірний вентиль, 5 – розпилювачі; б) стенд під різними 

кутами подавання ГУС; в) визначення розміру крапель ГУС 

 

Щоб максимально наблизити умови експерименту до реального гасіння 

підвагонного простору було використано спеціальний стенд (рис. 2а), який різними 

кутами нахилу імітував рух модернізованого візка. Це дозволило досліджувати вплив 

кута нахилу поверхні пожежогасіння на стійкість адгезії та ефективність гасіння. 

Завдяки стенду подача вогнегасної речовини здійснювалася на фрагмент підлоги вагона 

під змінним кутом α. Положення модельного вогнища змінювалось від вертикального 

(рис. 2б) до подачі знизу вверх на горизонтально розташовану поверхню підлоги вагону 

(рис. 2а). Розмір крапель гелеутворюючих складів оцінювався візуально, перед 

випробуваннями з гасіння, шляхом розгляду під мікроскопом зразка гидрофобного 

матеріалу з напиленим на його поверхню вогнегасної речовини (рис. 2в).  

Процедура випробувань мала наступну послідовність. На спеціальній підставці 

(рис. 2б) розміщувалось модельне вогнище, під яке вводився піддон, у якому поверх 

шару води наливалось 1 л бензину. Бензин запалювався. Після повного вигорання (за 3 

хв) піддон забирався. Час вільного горіння вибирався рівним 1 хв. Загальний час 

розпалювання модельного осередку становив 4 хв, після цього розпочиналася подача 

дрібно розпилених компонент ГУС. Ефективність гасіння характеризував проміжок 

часу від початку подавання розчину до припинення горіння. Результат вважався 

позитивним, якщо гасіння тривало до 45 с та коли протягом 600 с після закінчення 

гасіння, не спостерігалася поява полум‘я. Однак, основним критерієм ефективності 
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була маса компонент ГУС витрачених на гасіння, яка напряму залежала від адгезії гелю 

до поверхні пожежогасіння. Маса вогнегасної речовини, що пішла на гасіння 

визначалася шляхом зважування установки до початку гасіння та після нього. 

Здобуття та опрацювання результатів взаємозв‘язаних завдань проекту 

удосконалення візка для ефективного та безпечного підвагонного гасіння пожеж на 

станціях метрополітенів, використовувалися методики лабораторного експерименту, 

що були розроблено нами в роботі [1]. 

 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 
1. Остапов К. М., Сенчихін Ю. М., Аветісян В. Г., Кириченко І.К., Тарасенко О. П. 

Удосконалення візка підвагонного гасіння з розпилювачем гелеутворюючого складу. 

Проблеми надзвичайних ситуацій. 2024. Вип. 2(40). Р. 109–123. url: 

http://pes.nuczu.edu.ua/images/arhiv/39/8.pdf 

 

 

 

УДК 614.84 
 

ОСОБЛИВОСТІ УКРІПЛЕННЯ НЕСТІЙКИХ КОНСТРУКЦІЙ ПРИ 

РУЙНУВАННІ БУДИНКІВ 

 

Костянтин ОСТАПОВ, к.т.н., доцент, НУЦЗ України 

Денис БОНДАР, НУЦЗ України 

 

При руйнуванні будинків відбувається перерозподіл навантаження на конструкції, 

які повністю або частково збереглися. Тому існує загроза їхнього подальшого 

руйнування під час проведення аварійно-рятувальних робіт. Для попередження 

подальшого руйнування конструкції, що загрожують обвалом, заважають пересуванню 

та веденню рятувальних робіт, закріпляють або руйнують.  

Укріпленню підлягають конструкції які в подальшому можуть бути відновлені. 

Для тимчасового розкріплення стін можуть застосовуватися розпірки, підкоси, стійки. 

Для кріплення використовують елементи зруйнованих будинків, або заздалегідь 

приготовлені дерев‘яні або металеві балки, бруси тощо.  

Для тимчасового розкріплення стін використовують розпірки та підкоси. Стіни 

висотою до 6 м укріплюють одинарними дерев‘яними або металевими підкосами рис. 1, 

а при висоті будинків 12 м та більше – подвійними підкосами. Підкоси з допомогою 

підйомних кранів встановлюють в кожному простінку будинку під кутом 60 – 70
0
 до 

горизонту з зовнішньої сторони. Розпірки, можна встановлювати поміж нахиленою 

стіною та стійкою спорудою (стіною, колоною тощо) в середині будинку. Для 

закріплення використовують елементи зруйнованих будинків у вигляді дерев‘яних або 

металевих балок, брусів, дошок та брусів. Для виграшу часу доцільно використовувати 

збірно – розбірні закріплюючи елементи, які заготовлюються заздалегідь. 
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